

К 100 –ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ МИХАИЛА ДМИТРИЕВИЧА ЧАМУХИ



Выдающемуся ученому-овцеводу, члену-корреспонденту ВАСХНИЛ, заслуженному деятелю науки России Михаилу Дмитриевичу Чамухе 2 ноября 2018 г. исполнилось бы 100 лет.

Михаил Дмитриевич родился с. Сваричевка Черниговской области. В 1940 г. он с отличием окончил Полтавский сельскохозяйственный институт, однако приступил к любимому делу только по окончании войны. Во время Великой Отечественной войны сначала был в партизанах на оккупированной территории в Черниговской области, затем в действующей армии 1-го Прибалтийского фронта. В начале трудовой деятельности Михаил Дмитриевич изучал основы бонитировки овец в школе бонитеров-овцеводов при НИИ «Аскания-Нова», затем работал участковым зоотехником, зоотехником совхоза. По окончании аспирантуры в НИИ «Аскания-Нова» и успешной защиты диссертации он работал заведующим отделом овцеводства, затем заместителем директора Читинской государственной опытной станции по животноводству. Овцеводство в то время крайне нуждалось в улучшении качественных характеристик местных аборигенных низкопродуктивных овец. Результатом огромной на-учно-исследовательской работы Михаила Дмитриевича стала новая высокопродуктивная забайкальская порода овец, обладающая выносливостью к специфическим условиям Забайкалья.

С 1967 г. дальнейшая научная деятельность М.Д. Чамухи связана с Сибирским научноисследовательским и проектно-технологическим институтом животноводства (г. Новосибирск). После назначения Михаила Дмитриевича на должность директора института он успешно совмещал ее с научной работой. Это были годы научного творчества, самоотдачи, вдохновения и результативности большого ученого. За это время М.Д. Чамухой создан сибирский тип советской мясошерстной породы овец, подготовлено 36 кандидатов и докторов наук, разработаны методики, написано несколько книг и монографий. Свою любовь к науке, творчеству Михаил Дмитриевич пронес через всю жизнь. Будучи в достаточно зрелом возрасте, он интересовался новыми научными разработками, активно помогал молодым ученым осваивать бонитировку овец – одно из главнейших звеньев в оценке животных и племенной работы.

Михаил Дмитриевич награжден орденами Отечественной войны, Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета», медалью «За отвагу», он является кавалером золотого Почетного знака «Достояние Сибири».

В памяти людей, знавших Михаила Дмитриевича и работавших вместе с ним, он навсегда остается Ученым с большой буквы. Его поступки, дела, умение руководить коллективом, человеческая доброта и порядочность служат примером, а его книги еще долго будут востребованы учеными и практиками.

Академики В.В. Альт, А.Н. Власенко, В.Г. Гугля, А.С. Донченко, Н.И. Кашеваров, В.А. Солошенко, член-корреспондент Г.Е. Чепурин, доктор сельскохозяйственных наук И.И. Клименок, сотрудники Сибирского федерального научного центра агробиотехнологий Российской академии наук